

# 撥款829萬 助新行政長官「埋班」

# 候任特首辦 5首長級官助交接

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 第四屆行政長官選舉將於2011年3月25日舉行，而新當選的特首將於7月1日正式就職，為令現屆特區政府與新政府暢順交接，特區政府計劃撥款約829萬元成立「候任特首辦」，成員包括特首辦主管等5名首長級人員及21名非首長級人員，協助新屆特首在當選後處理「組班」、制訂施政計劃及聯繫各界等工作，直至6月30日結束運作。

立法會政制事務委員會下周一舉行會議，討論當局建議設立候任特首辦的計劃。特區政府昨日向立法會提交的資料文件，介紹成立「候任特首辦」的人手配置及所需資源(見表一及表二)。

文件指，據當局預計，候任特首在就職前有不少準備工作，包括組建新一屆政府的政治領導團隊，並向中央政府提名主要官員的人選，由中央政府任命，又要物色行政會議成員和其他政治委任官員，及在當選者的競選承諾的基礎上，籌備制訂新政府的施政計劃，並與現屆政府做好交接安排，及要出席各類活動，廣泛聯繫社會各界。

擬落戶原政府總部西座12樓

因此，特區政府在參考其他國家及地區的經驗，和考慮本地的實際情況後，提出設立候任特首辦計劃，建議修葺位於下亞厘畢道的原政府總部西座(見圖)12樓作為辦公地方，並會配備電腦設施及其他辦公室設施，及4輛轎車。警務處亦會調配適當警力，為候任行政長官提供安全保衛，又會聘用保安公司為候任特首辦的辦公地方提供一般保安。

### 首長級及非首長級人員26名

候任特首辦將有5名首長級人員，包括1位相當於局長候任特首辦的主管，負責督導候任特首辦各方面的工作，聯繫政團及社會各界；候任特首辦秘書長、私人秘書、副私人秘書及新聞秘書各一名，主要協助處理文

書、日常公務活動等工作。非首長級人員則共21名，包括新聞主任、私人助理、私人秘書、司機及辦公室助理等。

文件指，候任特首辦的人員向候任行政長官負責，日常內務及資源管理由行政署負責。上述職位中，除主管及特別助理屬非公務員的特別任命外，其餘屬公務員職位，從政府內部調派人員出任，但保留彈性，如候任行政長官認為有需要，可以從政府以外聘用，倘在人手方面有更大需要，現屆政府亦會加以配合。

當局預計候任特首辦財政開支約829萬元，並會列入2012年至2013年度的開支預算內，主要涉及薪酬、保安維修、其他一般部門開支及應急備用等方面。



特區政府並提供資料，介紹過往新舊政府交接的安排：1996年12月，第一任行政長官當選後，設立了行政長官辦公室，支援其在候任期間籌組特區政府的工作，相關編制共87名，包括73名借調公務員及14名非公務員；當時的候任行政長官亦要主持行政會議，和為香港回歸制定必要的法案，然後提交臨時立法會審議。不過，第二任及第三任行政長官當選後，由於無實際需要，並無設立候任特首辦。

## 候任特首辦編制及財政預算

表一：候任特首辦編制

### 首長級人員5名

■主管：相當於局長，負責督導候任特首辦工作及聯繫政團及社會各界。

■秘書長：甲級政務官首長第六級，協助統籌交接安排、籌備制訂新政府施政計劃。

■私人秘書：乙一級政務官首長第四級，協助處理文書及日常公務活動等工作。

■副私人秘書：丙級政務官首長第二級。

■新聞秘書：丙級政務官首長第二級。

### 非首長級人員21名

■包括高級政務主任、特別助理、首席新聞主任、司機等。

表二：候任特首辦財政預算

項目：開支
薪酬：5,319,000元
保安、維修等：1,320,000元
其他一般部門開支：896,000元
10%應急備用：754,000元
總額：8,289,000元

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

# CY倡訂長遠完整人口政策

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 近年「雙非」孕婦視「衝關、衝急症室」作為「居港捷徑」。行政長官參選人梁振英專程探訪嶺南一間健康院，與候輪看症的母親溝通交流，包括「雙非」父母。梁振英強調，「雙非」問題刻不容緩，必須從即時及長遠規劃來解決問題，短期是要打擊關關的內地孕婦，同時增加醫護人員，長遠需要制定完整人口政策，解決雙非孕婦湧港的問題。

### 訪健康院 見醫護忙碌顯增人手

據衛生署最新統計數字顯示，粉嶺母嬰健康院連續2年接收最多內地孕婦所生嬰兒，其中逾半為「雙非」嬰兒。梁振英昨日下午到粉嶺壁峰路的母嬰健康院，了解香港及內地母親使用母嬰健康服務的詳細情況，指自己到場後，發現候候人數很多，已經預約的香港及內地母親擠滿健康院，非常擠迫的情況並不理想，而醫護人員亦十分忙碌，認為政府必須增加人手，紓緩他們的工作量。

他又把握機會與「雙非」父母交流，包括來自肇慶、東莞、佛山及深圳。有「雙非」父母坦言，他們長途跋涉在清晨6時出發，由內地來港接受母嬰檢查，看準本港醫療服務及母嬰健康的跟進服務較好，來港分娩後更有意安排「雙非」嬰兒來港就讀幼兒班。不過，有香港家長就投訴指，母嬰健康院「迫爆雙非」直接影響候候時間，坦言跟6年前相差很遠，現時每次接受檢查，候候時間至少2個小時以上。

### 建議明年公院停收「雙非」孕婦

梁振英重申，「雙非」問題絕非一朝一夕，而是本港過去無做好人口政策，但問題不能再拖，承諾一旦當選特首，必定會制定完整的人口政策，長遠解決雙非孕婦湧港的問題，而因應「雙非」嬰兒越來越多，他倡議政府考慮明年公立醫院停收「雙非」孕婦，並盡快評估雙非兒童對本港各類服務造成的影響，在得出詳細評估前，政府暫停跟私家醫院商討雙非孕婦的配額。



梁振英探訪粉嶺母嬰健康院。

## 政壇簡訊

### 預算案傳不派錢 退稅或提高

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 新年度財政預算案將於下月1日公布，有傳媒報道指，特區政府不會再派錢，但相信會提高退稅及免稅額。

有線電視新聞台昨日引述消息稱，去年度政府派錢是政治決定，但在下年度預算案，將不再派錢，但會推出惠及中產與在職人士的措施，包括退稅和考慮提高免稅額，而現時正研究退稅金額，預料將不會有任何計劃修改稅階。

至於行政長官曾蔭權去年宣布施政報告提出的公屋免

租2個月及綜援戶「出雙糧」，消息指亦不會再有增加。而早前已宣布的差餉寬免，將會訂出細節。另外，消息又指政府原預計本年度有85億元赤字，但去年實地成績較佳，而利得稅及薪俸稅收入亦有所增加，令稅收較預期多，預料盈餘將會有500億元以上。

報道並引述消息指，雖然錄得巨額盈餘，政府仍會嚴守「量入為出」的財政原則，作為今屆政府最後一份預算案，將不會提出重大、創新的措施。

### 港駐重慶聯絡處周日揭牌

香港文匯報訊(實習記者 李京 重慶報導) 香港文匯報記者獲悉，「2012重慶·香港周」將於1月15日在渝開幕，香港特區政府駐重慶聯絡處亦將於開幕式當日揭牌，並啟動聯絡處成立的籌備工作。

重慶市政府港澳事務辦公室副主任劉光術介紹，2011年10月12日，香港特區行政長官曾蔭權發表了2011/2012年度《施政報告》，闡述了特區政府未來1年的政策方向，其中第一百五十一條關於區域合作部分專門提及重慶事項。劉光術表示，在「重慶·香港周」期間，特區政府駐重慶聯絡處將正式運作，標誌著重慶與香港政府間的交流往來進入更加便捷與高效的新時期。

據香港特區政府駐成都經貿辦事處主任潘太平介紹，聯絡處的工作預計將於今年上半年全面開展，屆時，將發揮辦事處服務重慶、服務港商、服務重慶市民的作用。

### 逾6成人重視民生 僅4%最關心政治

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 新年伊始即加風四起，普羅市民「荷包」大縮水。港大民意研究計劃最新調查顯示，64%受訪市民表示最關心民生問題，表示最關心經濟問題及政治問題分別30%及4%。滿意程度方面，市民對當前的經濟、政治和民生狀況全部出現負數，其中不滿民生狀況的比率，較11月底升10個百分點。

是次調查於2011年12月19日至29日電話訪問1,027名香港市民，發現以「三選一」的方式提問，受訪者最關心民生問題，然後是經濟和政治問題，倘以「絕對評分」方式提問，次序一樣，而以0分至10分計算，市民對民生、經濟及政治問題關心程度的評分，分別是7.41、7.41及6.44分。

在滿意程度方面，市民對當前經濟狀況滿意比率下跌3個百分點，得31%，不滿比率增加4個百分點，達42%；民生狀況滿意比率下跌8個百分點至19%，不滿比率上升10個百分點至54%；政治狀況滿意比率下跌2個百分點，得24%，不滿比率則維持45%。經濟、政治及民生狀況的平均量值為2.8、2.7及2.5，即整體上接近「幾不滿」至「一半半」。

值得注意的是，雖然市民關注政治問題的相對比率最低，受訪者最關心政治問題的評分卻是該系列調查自2005年3月開展以來的新高，顯示市民並不忽略政治問題。深入分析則反映，50歲以上受訪者雖然都是不滿民生狀況，但不滿程度較其他年齡組別相對輕微。

## 京政協會議開幕 王安順看重港澳委員

香港文匯報訊(記者 王添翼、李茜婷 北京報導) 政協北京市第十一屆委員會第五次會議於1月10日下午3時在北京開幕。中共北京市委副書記、市政協主席王安順表示，希望在2012年工作中，充分發揮港澳委員和港僑工作顧問的作用，為促進首都發展和保持港澳地區長期繁榮穩定做出積極貢獻。

### 委員不乏「好點子」

香港文匯報記者從會務組了解到，2012年，包括港澳委員在內的市政協委員，在城市建設與管理、社會法制與民生改善、經濟建設、文化教育等方面關注度較高，「加強微博等網絡媒體的監督與管理」；「建立校車制度」、「取締動物表演，實現首善、厚德」、「盡快公布PM2.5監測結果的建議」等成為熱點。

今年約有50名北京市政協港澳委員參會，其中不少委員不乏「好點子」。北京市政協港澳委員朱嘉樂對香港文匯報記者表示，北京應重視完善志願者服務體系，比如設立志願服務時間儲蓄機制，形成志願服務事業相關法律、法規及透明的財務管理制度等，傳承2008年北京奧運時期志願者服務的先進理念，把北京市的志願服務帶入國際進程，這亦是中國增加軟實力的一種體現。

另外，陳阿婆救小悅悅、扶老人過街等這些體現最普通的人性關懷的事件，成為了近期內地的熱議話題。北京市政協港澳委員龐鴻對本報記者說，「北京精神」的提出將有助於提高市民的道德責任感，增強城市凝聚力，他將在政協會議上就此發表題為《做好事的煩惱》的演講。

## 立會兒童學習室啟用

及珍藏着立法會各類文書、信札、報告、手稿、出版物、音像資料及其他文獻的檔案館，同樣今日開始啟用。

立法會首個專為3歲至8歲兒童設立的兒童學習室今日啟用，希望讓兒童在輕鬆又活潑的環境中，透過各種圖書及立法會製作的互動遊戲及學習教材等，對立法機關有所體驗，並建立成為好公民的基本價值觀。據了解，兒童學習室周末期間更設有兒童故事環節，屆時立法會秘書處教育服務導師，會利用不同的道具演述有關制定及遵守法律，或關於立法會議員工作的故事。

立會檔案館亦於今日開館，專責為立法會制定及推行歷史檔案和檔案綜合管理計劃，並為立法會及公眾人士提供檔案服務，而現時檔案館約有500直線米的檔案，保存包括打從1858年以來的立法會業務、活動和行政服務，預期在未來數年儲藏的電子檔案的數量將會增加。 ■香港文匯報記者 鄭治祖



大會開幕前，王安順等領導看望出席會議的港澳委員。

香港文匯報記者王添翼 攝

**大中華印務公司**  
GREAT CHINA PRINTING CO.  
TEL: 21913486  
www.jejahua.com

**大中華賀新春**  
2012 精美賀年咭  
利是封、傳春

**全港最平**  
精美賀年咭  
利是封 潮語揮春

九龍觀塘駿業街66號巧運工業大廈9A室

**今日香港天氣預測**

2012年1月11日 星期三

大致多雲 日間短暫時間有陽光

氣溫：14°C-17°C 濕度：70%-85%

潮濕：11:03 (1.5m) 21:45 (2.4m)

潮濕：04:32 (0.4m) 14:58 (1.2m)

日出：07:05 日落：17:56

**未來四日天氣預告**

12/1(星期四) 氣溫：14°C-17°C 濕度：75%-90% 多雲 有一兩陣雨

13/1(星期五) 氣溫：15°C-18°C 濕度：75%-90% 多雲 有幾陣雨

14/1(星期六) 氣溫：15°C-17°C 濕度：80%-95% 密雲 有雨

15/1(星期日) 氣溫：14°C-16°C 濕度：85%-95% 天陰 有雨

**空氣污染指數**

一般監測站#

污染指數：40-75

空氣指數：中等至偏高

路邊監測站#

污染指數：85-130

空氣指數：偏高至甚高

0-25 輕微 #設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。

26-50 中等

51-100 偏高

101-200 甚高 \*設於銅鑼灣及旺角。

201-500 嚴重

**中國各大城市天氣預測**

北京	-8°C	2°C	天晴
上海	4°C	16°C	驟雨
廣州	15°C	18°C	有雨
香港	15°C	18°C	有雨
台北	15°C	18°C	有雨
成都	3°C	6°C	有雨
重慶	6°C	8°C	有雨

**世界各大城市天氣預測**

倫敦	9°C	13°C	有雨
紐約	2°C	7°C	密雲
東京	-1°C	7°C	天晴
巴黎	-1°C	7°C	天晴
北京	-8°C	-3°C	天晴
香港	15°C	18°C	有雨
台北	15°C	18°C	有雨
成都	3°C	6°C	有雨
重慶	6°C	8°C	有雨